

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Lunes 8 de Enero de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 3, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Píncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.032

EDICION DE LA TARDE.

Historia y curso de la crisis.

Todos los periódicos de la mañana se ocupan de esto, aunque á la verdad, sin añadir nada esencial, á lo que anoche dijimos brevemente, salvo lo que indican sobre una conferencia celebrada entre los Sres. Sagasta y Martínez Campos.

Pero historíemose el suceso, ó mejor dicho, ampliémoslo para ilustración de nuestros lectores.

En el Consejo de ministros de ayer tarde, las dimisiones primeras, toda vez que no era posible una inteligencia, las presentaron los Sres. Camacho y Albareda.

Después indicó la suya el Sr. León y Castillo, consecuente con lo que ya había dicho sobre su retirada del Gobierno en cuanto se iniciara un disenso. Decision igualmente firme expresó el señor González (D. Venancio), y luego siguieron la propia conducta todos los demás ministros.

Lo que pasara en Palacio inmediatamente después del Consejo de ayer, entre S. M. y el señor Sagasta, da materia para diversas hipótesis á varios colegas: algunos se maravillan de que, ofrecidas todas las dimisiones de los ministros, el señor Sagasta no ofreciera la suya; y con tal motivo le dirigen algunas censuras destituidas de todo fundamento; pero, en fin, aparte de este detalle, y después de decir cada cual lo que cree, todos convienen en que el Sr. Sagasta formará hoy un nuevo Gobierno y que no ha perdido un momento siquiera la confianza de la Corona.

Sobre la conferencia del general Martínez Campos con el Sr. Sagasta, anoche celebrada en casa de este último, he aquí en sustancia lo que dicen los colegas de la mañana:

Duró dos horas y debieron ocuparse de la composición del nuevo Gobierno.

«Una consideración—escribe *El Imparcial* hablando de lo que oyó al general Martínez Campos—me hace desear que forme ministerio el Sr. Sagasta, sin que tenga yo en el participacion. La de que cese para siempre el rumor circulado diferentes veces de que significaba y era dentro del ministerio la garantía de altas instituciones, obediendo por lo tanto mi presencia á indicaciones, ya que no á mandatos. Es demasiado acrisolada la lealtad del Sr. Sagasta, para que yo tuviera, dentro de la situación, el carácter que se me ha atribuido.»

Otros periódicos dicen que el general Martínez Campos expresó la hipótesis de que quizá no entrara en la nueva combinación; aunque si esto sucediera, en el Senado tendría el Sr. Sagasta un defensor resuelto; y que si se hacia un Gobierno donde no hubiera una ó dos personas de la derecha, su situación en el ministerio sería difícil; y después de atribuirle todo esto varios periódicos, dice *El Liberal*:

«El general Martínez Campos entiende que el momento de la crisis no ha podido ser más oportuno, y que iniciada ya hace tiempo, por las disidencias surgidas en el seno del Gabinete, forzadamente tenía que venir, habiéndose solo adelantado un breve tiempo.»

Así lo manifestó al Sr. Sagasta, expresándole también que él considera en principio aceptable el proyecto del señor Camacho, causa de la crisis, si bien cree imposible é inoportuna su inmediata realización, como proponía éste.

También le manifestó que, puesto que todas las cosas caen al lado á que se inclinan, se debe seguir su tendencia y que hoy en política esta es hacia la izquierda, en cuyo caso puede entrar en el ministerio, cosa que desearía para dar desde el Senado, con su palabra y su voto, su apoyo al Sr. Sagasta, á quien está decidido á apoyar íntegramente.»

También se ocupa de la crisis y sus motivos, nuestro colega *La Iberia*; y después de dar cuenta de la dimisión ofrecida, una tras otra, por los señores ministros de Hacienda, Fomento, Ultramar y Gobernación, se expresa así:

«En este estado las cosas, los demás creyeron que una crisis que afectaba á cuatro señores ministros debía extenderse á todos, á fin de que S. M. ó el señor presidente del Consejo, en el caso en que el Rey no crea conveniente variar de política, pueda reformar el ministerio sin una base obligada, obstáculo á una acción completamente desembarazada y libre. Por esta causa todos los ministros pusieron sus dimisiones en manos del Sr. Sagasta, que inmediatamente pasó á Palacio á dar cuenta del resultado del Consejo, así como la había dado oportunamente de la disidencia planteada en la reunión anterior. El señor presidente del Consejo expuso minuciosamente á S. M. todo lo ocurrido y le rogó que hasta hoy á las doce, hora en que iría á recibir órdenes, pensase su soberana resolución.»

Después expresa la creencia de que hoy mismo quedará formado el nuevo Gobierno.

Además de esto, los periódicos se ocupan de la actitud de los diferentes grupos políticos y de las candidaturas probables; pero de esto nos ocupamos por separado.

Movimiento en los círculos políticos.—Nombres probables.

En casa del Sr. Romero Robledo, según dicen varios periódicos, se dieron anoche cita casi todos los conservadores.

El Imparcial, después de visitar esta reunión, atribuye á los conservadores estas ideas:

«Las Cortes no deben disolverse en nuestro sentir, añaden otros. Estas votaron los planes de Hacienda causa de la dificultad que hoy produce la crisis; á la mayoría y á sus hombres corresponde, pues, buscar los remedios para salir de la situación creada por el Sr. Camacho.»

Existe además otra razón poderosísima que aboga en pró de nuestra conducta. El presupuesto de este año no se ha presentado aún. Estamos, por otra parte, en minoría en las Cámaras. Siendo esto así, no podíamos aceptar el poder aunque nos lo ofrecieran, pues nos encontraríamos en la situación en que se encontró el Sr. Sagasta frente á las Cortes anteriores.

Respecto á cuestiones de conducta con los gabinetes que se formen, los conservadores son bien explícitos.

Combatir sin tregua ni descanso cualquier situa-

ción formada sobre la base de los elementos políticos del ministerio dimisionario.

Mirar con desconfianza cualquier otra situación y esperar sus actos ó programa para combatirla con más ó menos ardor.

Consideran inoportuno y contrario á toda conveniencia cuanto tienda á la disolución de Cortes, á no ser que ésta tenga por objeto cambiar por completo las condiciones de la política. La disolución, dicen, á la izquierda ó á nosotros, más de ningún modo á la situación actual, pues que tiene mayoría.

Los conservadores, por último, no son partidarios de la enagenación de los montes del Estado.»

De las reuniones en casa del señor duque de la Torre y del Sr. Navarro y Rodrigo no se habla con tantos detalles por la prensa de la mañana; limitándose á decir que estuvieron concurrencias y animadas.

En cuanto á la morada del Sr. Sagasta, entre las personas que le visitaron, recuerdan los periódicos á que nos referimos, á los Sres. Romero Giron, Nuñez de Arce, Rute, Ruiz Capdepont, Rodríguez Correa, conde de Xiqueña, Moreno Benítez y Martínez Bran, además de otros senadores y diputados.

De estas personas con quienes habló el Sr. Sagasta con un poco de detenimiento, según dice la prensa de la mañana, fué con los Sres. Romero Giron y Nuñez de Arce.

Ahora vienen las candidaturas y combinaciones, que publicamos á beneficio de inventario.

El Globo habla de los Sres. Cuesta, para Estado; Aróstegui, Hacienda; Gamazo, Gracia y Justicia, Gobernación, Gullón; Guerra, Martínez Campos; Marina, Rodríguez Arias; Fomento, marqués de Sardoal ó Nuñez de Arce, y Ultramar, Romero Giron.

Otros periódicos hablan también de los señores Navarro y Rodrigo, Gamazo, Ruiz Gomez y Fabié; y alguno dice que el marqués de la Vega de Armijo sustituirá en la embajada de París al señor duque de Fernan-Núñez; que es posible vaya el general Jovellar á desempeñar el mando de la isla de Cuba, y que en Filipinas reemplace al Sr. Primo de Rivera el general Blanco.

Sin duda por estas cosas, y previendo otras mayores que habrían de decirse, *La Iberia* cuida hoy de consignar que cuantos ministerios han publicado los periódicos como probables, no tienen otro fundamento que las cualidades y los méritos de las personas que figuran en las candidaturas indicadas.»

Las dudas, de todos modos, durarán poco, porque hoy debemos conocer el resultado.

Cuestiones importantes.

II.

RIOS.

Tiénesse hoy en España como un verdadero axioma el hecho de que nuestros ríos ofrecen á la actividad del hombre rico y abundante caudal de aguas que su inercia deja perder en los mares sin haber producido fruto alguno. Este hecho, que en manera alguna pretendemos negar, conviene examinarlo con detenimiento, y quizá de este examen puedan deducirse los medios apropiados para evitar sus consecuencias.

El agua que en diferentes formas cae sobre la tierra, se distribuye en su superficie de distintas maneras: la evaporación y las plantas se apoderan de una parte; otra muy considerable es absorbida por el terreno, y la más importante de todas corre por la superficie, se reúne en los cauces y constituye desde el primer momento el caudal de nuestros ríos.

El agua filtra á través del terreno, más ó menos abundante según la intensidad y la duración de las lluvias, y variable también con la forma y la composición de los terrenos, sea porque forme depósitos interiores que se vacían lentamente, ó por el largo y tortuoso camino que se ve obligada á recorrer antes de darse á luz, tarda mucho tiempo en llegar á los cauces naturales y á la vez llega con mayor regularidad. Ella produce las fuentes ó manantiales, alimenta constantemente los ríos, da verdor y frescura á nuestras montañas, crea nuestras magníficas vegas, surte y sana las ciudades, mueve las industrias y provee, en una palabra, á casi todas las necesidades de la vida.

Por el contrario, la segunda, precipitándose por rápidas y cada vez más desnudas laderas, se acumula rápidamente en los cauces, y en cantidades enormes, acrecidas por los limos y gravas acarreadas, produce esas avenidas espantosas que en ciertos momentos destruyen las riquezas para cuya creación han sido acumulados los esfuerzos de muchas generaciones.

Puede decirse que el agua de lluvia no tiene momento de reposo, la filtración á través de los terrenos es muy difícil y en consecuencia escasa, al paso que las avenidas son cada vez mayores y más destructoras: aquel de nuestros ríos que en invierno es realmente caudaloso, se seca por completo en el verano; el que en sus crecidas arrastra centenares de metros de agua por segundo, apenas si permite apagar la sed en los calurosos meses del estío.

La mayor irregularidad es, pues, la ley constante de nuestros ríos, y sus consecuencias no pueden ser más funestas; pues si en todo tiempo satisface el agua multitud de necesidades, todas ellas aumentan y otras muchas vienen con los calores: los riegos nulos casi en el invierno, adquieren su mayor desarrollo en el verano, de manera que la agricultura, que apenas necesita del agua cuando está abundante, carece de ella cuando más la necesita.

Los ríos llevarán enhorabuena muchos millones de metros de agua; pero el agricultor apenas habrá podido sacar partido alguno de ella; realmente no es esta una cuestión de cantidad, lo es sí de oportunidad; pero el resultado es idéntico.

De todo lo dicho se desprenden varios problemas hidrológicos á cual más importante, relacionados íntimamente con el desarrollo de nuestra riqueza, dignos por demás de estudio y que la administración pública está en el deber de examinar y planear sin demora y sin que para ello le arredren las dificultades inherentes á todo asunto de cierta magnitud. A ello la obligan recientes, ó mejor dicho, actuales desdichas sentidas con no pequeña

intensidad en las más fértiles provincias; á ello le obligan las funestas consecuencias que traen sobre litestró prestipuesto, los gastos hechos sin la preparación debida, si bien con el laudable fin de socorrer tanta miseria; á ello por fin la impulsa el ejemplo de otros pueblos que, más afortunados, nos han precedido en esta como en otras grandes empresas modernas.

Conocido el actual estado de nuestros ríos, supongamos por un instante convenientemente aumentado el estiaje á espensas del agua de las avenidas, é inmediatamente los canales de riego puramente fantásticos hoy, son ya posibles y convenientes en ciertas condiciones que más adelante examinaremos; nuestras actuales vegas se riegan con la regularidad apetecida, haciendo posibles cultivos en que actualmente no puede pensarse; las industrias con motor seguro y barato, prosperan y se desarrollan sin preocuparse con los motores supletorios y libres de los mil entorpecimientos que á cada paso les ofrecen los regantes; los pueblos y las vegas situadas en cierta parte de la zona de inundación, adquieren la seguridad de que hoy carecen y pueden entender el cultivo á esa estensa superficie de cantos y arena que hoy bordea nuestros ríos y que por punto general no tiene otro límite que las laderas que sirven de marco á los terrenos regados.

Y ahora ocurre preguntar, ¿cómo se consigue esto? ¿qué obras deben ejecutarse para obtenerlo? ¿ofrecen estas dificultades tales que la ciencia del ingeniero no puede vencer, ó fuera temerario el emprenderlas por su excesivo coste ó la inseguridad de los resultados? En los artículos siguientes trataremos de los medios que, en nuestro juicio, deberán emplearse.

Carta de Málaga.

5 de Enero de 1883.

Señor director de EL CORREO:

Muy señor mío y distinguido compañero: La excelentísima diputación provincial ha quedado definitivamente constituida, y elegido presidente don Antonio Lopez Dominguez, vice-presidente don Juan Peralta, y secretarios D. Antonio Benavides y D. Juan Morales.

El Sr. Padron presentó una proposición pidiendo se felicitará al Rey y al Gobierno de S. M.

El día 1.º partieron de la plaza de Riego unas mil personas, entre las que dominaba la clase obrera, con dirección al cementerio de San Miguel donde descansan las víctimas de 1.º de Enero de 1869.

El objeto de esta procesion cívica era el colocar algunas coronas fúnebres sobre las tumbas de dichas víctimas.

Algunos oradores hicieron uso de la palabra, y en el mayor orden regresaron á la capital.

Se ha verificado la apertura de la Audiencia provincial, si bien no pudo celebrarse en el edificio que ésta ocupará, porque no están terminadas las obras que en él se están llevando á cabo.

El acto tuvo lugar en uno de los salones de la casa capitular, y revisó suma importancia.

Tomaron posesion de sus cargos y prestaron juramento, los señores presidente, magistrados, fiscal y fiscal suplente.

Se cree que para el 15 quedarán terminadas las obras y empiece á funcionar definitivamente dicho tribunal.

En la última sesion celebrada por el Centro Republicano, se acordó dirigir un telegrama de pésame al presidente de la Cámara de los diputados franceses, con motivo de la muerte del importante republicano M. Gambetta.

La filoxera está haciendo grandes estragos en esta provincia; según las últimas noticias recibidas, se sabe que esta temible plaga ha invadido los términos de Castillejos, Santa Pilar, Finapielas, Palma, Tortela y Villanueva, llevando ya destruidas más de 12.000 cepas.

Para el próximo Carnaval se espera en Málaga la *estudiantina trianera* de Sevilla, acompañada de varias jóvenes, porta-estandarte, vestidos de pajes.

Anteayer ocurrió una lamentable desgracia en una casa de la calle de Curaveco. Un pobre hombre que se hallaba limpiando un pozo, cayó al fondo de éste, de donde fué extraído cadáver.

Sia más por hoy, queda suyo afectísimo seguro servidor.—C. de A.

Teatros.

CIRCO DE PRICE.—Anoche se puso en escena por tercera vez la *Africanita*, y por tercera vez el público la rechazó con ruidosas manifestaciones de desagrado.

Desde que se levantó el telon hasta que cayó, los gritos y los silbidos fueron aumentando, hasta convertir el Circo en una plaza de toros de las de peor fama.

Los espectadores, viendo que á pesar de sus silbidos seguían los actores cantando la monótona y deslazada partitura de la *Africanita*, de pie sobre sus butacas peroraban desahogadoamente, calificando la obra con los adjetivos más duros. Los alabarderos cumplian su consigna, contestando estas demostraciones del público que paga y juzga, con aplausos huecos, y el escándalo aumentaba por momentos hasta producir un verdadero conflicto.

Algunos caballeros de los palcos amenazaban con bastones á los de las butacas, y éstos á su vez arrojaban objetos á los actores, algunos de los cuales, como el baritono, cantaban con una silla en la mano.

Salieron á relucir navajas y otras armas; las señoras abandonaron el local asustadas y se empeñó entre una parte del público una batalla de bofetadas y garrotazos, de la que salieron algunos heridos.

La representación de *La Africanita* se ha hecho una cuestión de orden público, que reclama ya la intervencion de la autoridad.

Prescindiendo del derecho que tenga la empresa á poner en escena la obra que, á su entender, con venga más sus intereses ó cumpla mejor un programa, nosotros creemos que para una empresa de teatros no puede haber nada tan respetable como el público, y que debía retirarse en el acto una zarzuela tan unánime y desfavorablemente juzgada como *La Africanita*.

El público, por su parte, cuando la torpeza ó el juicio erróneo de un empresario falta á las consideraciones debidas, tiene otros medios más pacíficos y de más seguro resultado para rechazar la obra. No asistir á su representación. Las imposiciones del amor propio y de la arrogancia, no se deben pagar más que con desden.

SOCIEDAD DE CUARTETOS.—La cuarta sesion de la Sociedad de Cuartetos, verificada ayer tarde en el Conservatorio, retuvo agradablemente á cubierto al público, que gustoso sacrificó el paseo, para lo que la tarde presentaba delicioso aspecto, por escuchar las composiciones de los grandes maestros, interpretadas con algun desvío, oculto entre las bellezas mismas de las obras ejecutadas.

Constituía la primera parte del concierto el *cuarteto en sol* de Haynd, inspirado, fresco, elegante, espontáneo y, sobre todo, alegre, como música de su autor, verdadero modelo de sencillez melódica, que fué repetido y extraordinariamente aplaudido por la concurrencia, que oyó con silencio y entusiasmo recogimiento el *adagio cantabile*, admirablemente interpretado por el Sr. Monasterie.

En la segunda parte se tocó la *sonata en do menor*, una de las mejores concepciones de Beethoven, de la que hubo que repetir también el *andante*.

Terminó la sesion con la *reprise* del cuarteto en *mi bemol*, de Schumann, recibida con algun disgusto por el público que se quejaba de la ejecución.

OFICIAL.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente relativo á una carga de justicia que figuraba en los presupuestos á favor del duque de Frias.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo un expediente promovido por varios empleados de cárceles y presidios.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se adopten las medidas oportunas á fin de empezar los estudios sobre establecimiento de riegos, y para que se adopten las medidas oportunas con objeto de impulsar los estudios referidos, determinando el que se tramiten con toda brevedad los proyectos y expedientes que se presenten y promuevan los particulares, encareciendo á los ingenieros jefes de las provincias y de las divisiones hidrográficas la conveniencia y necesidad de que presten todo su apoyo y faciliten cuantos datos posean y puedan ser útiles á todos los que verifiquen ó intenten verificar trabajos de esta clase.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—Anuncios para proveer por oposicion varias escuelas.

ARCHIVOS, BIBLIOTECAS Y MUSEOS.—Anuncia la vacante en la seccion de Bibliotecas populares establecida en el ministerio de Fomento, de una plaza que debe proveerse entre los individuos del cuerpo que presten sus servicios en establecimientos de provincia.

TELEGRAMAS.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

PARIS 7.—Los periódicos republicanos esperan que de los funebres acontecimientos de esta semana surgirán para los republicanos, y sobre todo para el Parlamento, resoluciones de concordia, y que los sentimientos de union expresados en los discursos pronunciados ante el cadáver de Gambetta durarán más que las flores que cubren la tumba del célebre orador.

El periódico *el Francés* cree que á consecuencia de la nueva agrupacion de la mayoría de la Cámara surgirá alguna rivalidad entre los Sres. Ferry y Clemenceau.

ALEJANDRIA 7.—A consecuencia de una reyerta entre varios agentes de policia albaneses y uno europeo, han resultado un albanés muerto y seis heridos graves. Dos europeos ligeramente heridos. Las autoridades inglesas adoptaron medidas, logrando restablecer el orden.

EL CAIRO 7.—Se espera de un momento á otro el decreto nombrando á la comision internacional de indemnizaciones.

DINAMARCA, ESPAÑA, HOLANDA, PORTUGAL Y SUECIA tendrán en la comision un representante colectivamente.

LONDRES 8.—En las aguas de Liverpool ha ocurrido un abordaje entre el vapor *City of Bruselas* y otro buque de la misma clase.

El primero se ha ido en el acto á pique pereciendo ahogados dos pasajeros y ocho tripulantes.

El *Daily News* anuncia esta mañana que el conde de Orloff sustituirá en breve á Sabourff en el cargo de embajador de Rusia.

PARIS 8.—Los periódicos, ocupándose de la trasformacion que se vá á operar en los grupos de la izquierda de las Cámaras á causa de la muerte de Gambetta, creen que resultarán dos grandes agrupaciones, una dirigida por el Sr. Ferry y la otra por el Sr. Clemenceau.

Entre ambas se vá á entablar una lucha muy encarnizada.

VIENA 8.—Los despachos de Alejandria dicen que reina bastante agitacion en aquella ciudad, aunque el orden material quedó ayer restablecido, después de la riña ocurrida entre los agentes de policia.

Los ánimos están muy sobrecitados entre los agentes cristianos y los musulmanes.

Ahora se tocan los resultados de la deplorable organizacion que las autoridades inglesas están introduciendo en Egipto, sin preocuparse de las rivalidades de razas y de creencias.—Fabra.

AL MENUDEO.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 297.531 por 2.756 imposiciones, de las cuales son nuevas 370 y se han satisfecho en los dias 5 y 7 pesetas 236.932 á solicitud de 410 imponentes, 238 de ellos por saldo.

A las dos y media de ayer tarde ha sido detenido el dueño de unas vistas situadas en la plaza del Humilladero, que á consecuencia de haber inflamado un líquido para dar luz en el interior del panorama, causó la quemadura del ojo izquierdo á una niña de cinco años.

En el barrio de las Cambroneras se promovió ayer tarde una acalorada reyerta entre tres sujetos, dos de ellos vendedores de fruta y herrero el otro.

Uno de los primeros asistió á este último una tremenda puñalada en el vientre. La Guardia civil del puente de Toledo, compuesta de los guardias Epifanio Visier Martínez y Lucio Sonseca Delgado, después de auxiliar al herido, y el cual fué llevado al hospital, con pocas esperanzas de vida, cap-

turó a los agresores, quienes fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

El jueves, 11, se verificará en el teatro de Apolo el beneficio del Sr. Vico, poniéndose en escena el drama del Sr. Echegaray *O locura ó santidad*.

Ayer, á la salida de los novillos, y en medio de la confusión que reinaba por la gran afluencia de gente que venia del Retiro y paseos, un matrimonio fué arrollado por un coche particular, causándose varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. El cochero fué detenido y conducido á la prevención.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:
«Lugo 7 (9 15 n.).—Despedida del gobernador, Sr. Altolaguirre, ha sido acontecimiento conmovedor. Poblacion en masa se ha agrupado en la plaza Santo Domingo para saludar á dicha autoridad, que tan gratos recuerdos deja en esta provincia, así como su apreciable señora.—Fernandez.»

El Circulo obrero proyectado por el Sr. Balaciart no tendrá color político, siendo solamente una sociedad nacional que admitirá indistintamente el apoyo de todos, prescindiendo de sus opiniones, segun declaracion de su fundador.

Cuando la casa social se abra, la prensa y los representantes de todas las sociedades serán invitados como socios honorarios del gran Circulo obrero.

La apertura de la Audiencia de lo criminal de Sigüenza se verificó con gran solemnidad y entusiasmo.

Hubo repique general de campanas, los balcones con colgaduras é iluminacion por la noche, concluyendo los festejos con serenatas al presidente y magistrados de aquella Audiencia.

La Asociación de Agricultores de España se propone dar conferencias agrícolas. Una comision se ocupa en organizarlas, y probablemente comenzarán en el presente mes.

Para la suscripcion abierta en Reus para levantar un monumento al general Prim, van ya reunidos más de diez mil duros.

Sucesos de anoche:
Los agentes de la autoridad detuvieron anoche á varios tomadores, entre los cuales figuran los conocidos por el *Picazo*, el *Habanero*, el *Surtijero* y *Candelas*.

—Algunos vecinos de la calle de Santa Brígida presenciaron anoche una escena violenta entre dos sujetos que resultaron ser padre é hijo. Parece que éste habia desaparecido del hogar doméstico hacia muchos dias, y al encontrarse anoche en su padre, ciego de ira, descargó sobre el tan soberana paliza, que lo dejó muy mal parado.

Nuestro corresponsal de Castellón nos escribe dando los siguientes pormenores del incendio ocurrido en aquella poblacion hace dos ó tres dias, de que dió cuenta.

«A las once de la noche la campana de alarma tocó á fuego, é inmediatamente la brigada de bomberos, al mando de su jefe el arquitecto provincial D. Manuel Montesinos, se personó en el lugar del siniestro, auxiliando tambien el señor gobernador civil y militar, alcalde y otras autoridades, destacamento de la tropa de la guarnicion y Guardia civil.

La casa parecia un brasero, pues las llamas invadieron muy pronto toda la tienda y pisos superiores.

Los dueños tuvieron que escapar en ropas menores y salir por el balcon, auxiliados por los vecinos, que les pusieron una escotera de mano, y en medio de la confusión que se origina en tales casos, hay que lamentar la muerte por asfixia del dependiente de la tienda, que dormia en el segundo piso, sacándolo los bomberos todo carbonizado.

El cabo D. Bautista Traval y los bomberos Joaquina Melina, José Tomás y Luis Molinos, hicieron prodios de valor, pues fueron los primeros que acudieron y más trabajaron para salvar los efectos de los pisos superiores y extraer el cadáver del muchacho.

El comandante D. Manuel Montesinos, taladrando una pared, se introdujo dentro de la casa para averiguar si el fuego se comunicaba al almacén adyunto, que estaba lleno de barricas de aguardiente y espíritus; pero gracias á su arrojo pudo salvarse, cortando el fuego para que no se comunicase. Si se llega á prender el almacén, arde toda la manzana.»

Hemos recibido la primera entrega de las *Memorias comerciales* de este año, que contiene una del cónsul de Odessa, referente á la producción y comercio de cereales en el Mediodia de Rusia.

Acompaña á dicho pliego un *Suplemento*, en el que se publican el real decreto orgánico de la Junta de aranceles y valoraciones, el reglamento de la misma y dos reales órdenes organizando el servicio de valoraciones y el de publicacion de las Memorias comerciales, que desde este año corre á cargo de la Junta de aranceles y valoraciones.

Con objeto de promover la suscripcion nacional en favor de la familia del Sr. Figueras, han llegado á Barcelona los Sres. Labra y Sardá, quienes se proponen recorrer las poblaciones más importantes del Principado.

Tan grande es la epidemia de sarampion que afige á Villafranca de Ebro (Zaragoza), que pasan de 90 los niños atacados, de los cuales fallecen dos ó tres diariamente.

Segun dice un periódico de Barcelona, en las excavaciones que se están practicando en una bateria inmediata al varadero, conocida por la *Montanyeta*, háanse encontrado en estos últimos dias restos de tres esqueletos humanos, y contiguo á uno de ellos dos pesetas, una de 1724 y otra de 1761; algunos ochavos, uno de ellos de 1725, y además una pipa de barro, todos estos objetos en buen estado de conservacion.

Todos estos restos se han hallado á diferente profundidad.

Ayer regresó de Huelva, habiéndose encargado nuevamente de la seccion de Política del ministerio de la Gobernacion, el inteligente jefe de la misma, D. Braulio Santamaría.

El viernes en Alcoy se prendió fuego á una cama, en la que se encontraban acostados tres niños de pocos años, habiéndose quemado parte de aquella y uno de los niños, que sufrió quemaduras en varias partes del cuerpo, librándose todos de una muerte cierta á no mediar el oportuno auxilio de varias personas.

El Sr. Valera, nuestro ministro en Lisboa, se encuentra desde ayer en Madrid.

Las secciones de intereses morales y materiales de la Sociedad Económica Matritense se reunen en junta extraordinaria los dias 9 y 11 del actual respectivamente, con objeto de dar posesion á los señores socios elegidos para los cargos oficiales de la misma.

La Sociedad reanuda sus tareas el dia 13 á la hora de costumbre.

El primero de los tres bailes con que la empresa de la Comedia trata de obsequiar á sus abonados, se celebrará el sábado próximo.

Los billetes podrán ser recogidos de contaduría el jueves y viernes, mediante la presentacion del resguardo de abono.

Los valores de efectos públicos negociados en la

Bolsa de esta corte durante el mes de Octubre último, lo fueron por las siguientes sumas:
Renta del 3 por 100 interior, 46.923.000. Exterior, 209.000. Amortizable del 4, 14.608.504. Exterior, 5.396.000. Obligaciones de ferrocarriles, 1.191.000. Billetes hipotecarios de Cuba, 2.849.000. Total, 83.876.500.

Encuétrase actualmente preso en Manresa un individuo conocido con el nombre del *Santurrón de Martorell*, cuya vida aventurera y criminal le ha dado triste celebridad. No se conoce su verdadero nombre; nacido en Barcelona y depositado en la casa de Maternidad, desapareció del pueblo de Vilasar á los quince años, volviendo algun tiempo despues completamente rico. Llevaba á cabo con gran fervor todas las prácticas religiosas, llegando hasta el extremo de querer tomar las órdenes sagradas, cosa que no pudo conseguir por su calidad de exposito.

Hacia frecuentes salidas del pueblo á robar, saqueando iglesias y dando muerte á mercaderes ambulantes y arrieros.

De Vilasar se trasladó á Martorell, y allí bajo el nombre de Nicolás deslumbraba á las gentes con sus caritativas obras.

Una noche fué robado un santuario cercano á La Bisbal. Algun tiempo despues caía el autor del robo en poder de un sargento de la Guardia civil, el mismo que en Abril del año pasado habia descubierto en la montaña de Monserrat el cadáver de una de las victimas del *Santurrón de Martorell*.

Al pocos dias de estar preso denuncia como cómplice suyo en varios crímenes á un inocente joven, hijo de una familia honrada, y cuando los tribunales absuelven al joven, tan injustamente acusado, denuncia como co-autor del robo de alhajas cometido en el año 1876 en el Pilar de Zaragoza, no sólo al joven en cuestion, sino á un hermano de éste.

De este asunto entienden los tribunales y su fallo se espera con interés.

Segun dicen los periódicos de Granada, el martes se perpetró en Cádiz, pueblo de aquella provincia, un horroroso asesinato, con circunstancias verdaderamente aterradoras.

Dos mujeres casadas, el marido de una de éstas y varios hijos del matrimonio, hallábanse en casa de los ancianos é impedidos padres de aquellas. Era ya la noche muy entrada, cuando repentinamente se presentó un hombre en el tranquilo hogar de aquella familia, acometiendo, puñal en mano, á una de las mujeres que subió, huyendo, las escaleras, á la vez que pedia socorro con grandes alaridos. La otra mujer, cuñada del agresor, quiso reconvenirle; pero éste infirió tan profunda herida en el pecho, que la infeliz espiró á los pocos instantes.

Continuando el asesino en propósito, hirió dos veces á la otra mujer, cuyo esposo vióse precisado á huir para escapar de una muerte cierta. En esto se apagó la luz, y las tinieblas volaron aquel cuadro de horrores.

Las autoridades y la Guardia civil, atraídas por el alboroto, se presentaron á tiempo de evitar crímenes mayores que los cometidos, y apresaron al matador, conduciéndolo á la cárcel. El juzgado instruye la oportuna sumaria.

El conflicto surgido en Almería entre los pescadores y arrendatarios de consumos ha quedado zanjado por la intervencion de la primera autoridad de la provincia, y el pescado ha vuelto á venderse en la plaza.

La moda de los andarines continúa.

Anteayer el llamado Pedro Orca y Monsech, el que luchó con Borgiaes en la plaza de Toros de Barcelona, salió de la de Sabadell á las dos de la tarde, llegando al Parque de la Ciudadela de Barcelona poco antes de las cuatro.

El andarín llevaba un certificado del alcalde de aquel punto marcando la hora de salida.

El domingo 21 tendrá lugar una gran novillada para un objeto benéfico, lidiándose tres toros del conde de la Patilla y tres andaluces, que serán banderilleados y muertos por la cuadrilla de Frasuelo.

El pájaro de nuestro hemisferio—dice—sabe de una manera positiva que hacia el Norte hace frío; hacia el Mediodia calor; que el Este es seco, y el Oeste es húmedo. Esto es cuanto necesita saber para orientar su marcha sin necesidad el concurso del sol ni de sus ojos. El pichon llevado del Norte hacia el Mediodia se apercebe del cambio de temperatura, y se dirige rápido hacia el Norte en cuanto se vé libre: si no encuentra su palomar inmediatamente, es porque ha ido demasiado recto; pero no tardará en encontrarlo.

La Memoria de M. Viguier no se conforma con esta explicacion: la temperatura—dice—es un elemento demasiado variable, y no puede ser un medio de direccion estable y seguro. Segun él, todo estriba en una teoria, en la que juega un papel principal el magnetismo. En apoyo de su tesis cita el siguiente párrafo, publicado en el *Quarterly Review*, inglés:
«La teoria que mejor explica estos hechos, perfectamente probados y reconocidos, es que los animales en cuestion tienen cierto sentido de corrientes magnéticas, que hace las veces de brújula, marcando la direccion en que viajan.»

Sabemos perfectamente que las corrientes magnéticas influyen en la aguja imantada, y no nos parece absurda la hipótesis de que pueda influir tambien en los tejidos de los animales, organizados de una manera especial. Así solo se explica que, mientras un perro encuentra perfectamente el camino á cientos de kilómetros de su casa; es muy posible que se pierda en una gran ciudad á 500 metros, á causa de que la multitud de calles que se cruzan en ángulo recto, puede provocar la perturbacion de un sentido que no indica sino la línea recta.»

M. Viguier acepta esta teoria de un sentido magnético: segun él, los animales dotados de dicho sentido determinan los lugares por el valor de las acciones magnéticas de inclinacion y declinacion, con tanta facilidad y firmeza como podemos hacerlo nosotros por la interseccion de una línea isoclinia y una línea isodina determinadas.

Una vez conocidas estas condiciones magnéticas, el animal será capaz de volver siempre al punto de partida, aunque se le trasporte á grandes distancias, se le haga describir grandes curvas, y aun cuando se le narcotice en el camino.

Esta teoria de M. Viguier no está confirmada por los hechos, y se propone hacer observaciones que lo ilustren en la materia: no ha querido, sin embargo, esperar á su confirmacion para exponer sus ideas teóricas.

EDICION DE LA NOCHE.

SENADO.—Abierta la sesion de hoy 8 de Enero á las tres menos veinticinco, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, y con asistencia de muy pocos senadores y menos público, se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Un secretario da cuenta de la siguiente comunicacion del señor presidente del Consejo de ministros:
«Excemos señores: Una disidencia en el seno del Gabinete que tengo la honra de presidir, ha producido la dimision de algunos ministros que he puesto en manos de su majestad.

Lo digo á VV. EE. á fin de que se sirvan hacerlo saber á ese Cuerpo Colegial, por si tiene á bien acordar la suspension de sesiones del mismo, hasta que S. M. se digna tomar resolucio en uso de su régia prerrogativa.

Dios, etc. Madrid 8 de Enero de 1883.—P. Sagasta.

Señores secretarios del Congreso y del Senado.

El Sr. *presidente: En vista de la anterior comunicacion, la Mesa propone al Senado se suspendan las sesiones hasta la constitucion del nuevo gabinete, como es práctica parlamentaria constantemente seguida.

Así se acordó.

Se levantó la sesion.

CONGRESO.—Abierta la sesion de hoy 8 á las tres de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera, se leyó el acta de la anterior, y se dió cuenta del despacho ordinario.

El señor *presidente: Se va á dar lectura de una comunicacion urgente.

Un señor secretario leyó la comunicacion que publicamos más arriba.

Después de esto se levantó la sesion.

Eran las tres y unos minutos.

ASUNTOS EXTERIORES.

Los funerales de Gambetta.
Muy poco hay que añadir á lo comunicado por el telégrafo.

Abrian el cortejo fúnebre 12 porteros de la Cámara, con las coronas enviadas por Strasbourg, Metz, Mulhouse y Colmar. Después la Liga de patriotas; y por último, ante el carruaje, el comité del vigésimo departamento, llevando una gran palma con el retrato de Gambetta.

El carruaje fúnebre iba tirado por seis caballos negros.

Las cintas, llevadas por el ministro del Interior, el de la Guerra, el presidente de la Cámara, el vicepresidente del Senado, el representante de los electores de Belleville, el de París, alcalde de Cahors, doctores Fieural y Etienne, diputados, representantes de la familia, y por último el presidente de la Union republicana.

Presidian el duelo M. Leris, cuñado de Gambetta, y el general Pittie, en nombre del presidente de la República, y con éstos una docena de amigos íntimos.

Todos los ministros, el cuerpo diplomático y más de quinientos diputados y senadores seguian despues.

Más de seiscientas delegaciones de los departamentos, de las colonias, extranjero y corporaciones diversas en número de cien mil personas, desfilaban detrás.

Los discursos pronunciados ante el féretro al ser depositado en el cementerio, los ha comunicado en extracto el telégrafo. Los periódicos no los publican tampoco sino en resumen, y no añaden mucho á lo ya conocido.

Hablaron M. Brisson, presidente de la Cámara, M. Devès y M. Chanfour en nombre de la Alsacia Lorena.

De un incidente desagradable da cuenta la prensa de París, acaecido en el Palacio Borbon mientras estuvo expuesto el cadáver.

Parece que M. Eugénie Mayer, director de la *Lanterne*, se presentó en el palacio para visitar el catafalco, acompañado de M. Granet, diputado y varios periodistas.

M. Deroché, que se encontraba en la sala, exclamó en alta voz al verle, dirigiéndose á los porteros:
—¿Quién ha permitido entrar á ese caballero? Es un enemigo que siempre atacó á Gambetta. Es preciso hacerlo salir.

Estas palabras causaron gran impresion. Muchos de los presentes se dirigieron á M. Mayer, entre ellos M. Pophan, protestando, y éste último, como el más antiguo de los amigos de Gambetta, contra la inconveniencia de M. Deroché, suplicándole

permaneciera en el salon. Pero M. Mayer se retiró en seguida, exclamando:
«Los amigos de Gambetta le han perjudicado durante su vida, y continúan haciéndolo despues de su muerte.»

Tan pronto como estuvo en la redaccion de su periódico, encargó á M. Julien, diputado, y á monsieur Guyot, consejero municipal, que exigieran á M. Deroché reparacion del agravio.

El *Times* de esta mañana, despues de dedicar un artículo enoquiástico al talento y virtudes de Gambetta, elogia tambien mucho al general Chaney, y estima que su muerte producirá combinaciones políticas imprevisas y aumentará la incertidumbre en que viven los afiliados á los múltiples partidos de Francia.

Disertando sobre este tema, el mismo periódico duda que el político que esté llamado á dirigir el grueso del partido republicano, pueda seguir la misma política de Gambetta.

En este caso vé tambien dificultades casi insuperables para que el nuevo jefe pueda formar una mayoría gubernamental, empresa en la que se estrellaron los esfuerzos y buenos deseos de Gambetta.

Cree tambien el *Times* que sea cualquiera el que reemplace al tribuno, encontrará menos oposicion en la extrema izquierda que Gambetta.

Termina el artículo considerando posible que M. Ferry forme ministerio en la crisis que se teme á consecuencia del movimiento de reorganizacion que se verificará en los grupos parlamentarios.

Las inundaciones en Francia.
La crecida del Sena iniciada hace dias y que ha dado lugar á lamentables desgracias y no pocas pérdidas en todo su curso, ha llegado ayer á su máximo segun vemos en la prensa de París.

En algunos puntos dentro de la citada capital, como en los puentes de Austerlitz y Real, el nivel del rio sube á siete metros.

En Tory, en Alfort y Bercy, sobre todo en este último punto, se trabaja sin descanso para contener la inundacion que avanza.

En Colloges se ha desprendido un gran terraplen en los momentos en que la avenida del Ródano era más considerable, dando con esto una especie de presa que levantó el nivel del agua en 15 metros.

Se cuentan algunos puentes de caminos de hierro destruidos.

Los accidentes personales han podido evitarse porque la crecida se ha hecho lentamente.

Nueva expedicion á Africa.
Anuncian del Senegal á la prensa francesa, que en las fronteras de Cayour se ha iniciado un movimiento hostil de los indígenas, proponiéndose estos cerrar el paso á las expediciones exploradoras.

No obstante esta hostilidad, á la que se quita importancia por el jefe de aquella colonia francesa, sin duda para tranquilizar los ánimos de los que tienen interés entre los expedicionarios de aquellas regiones, M. Brazza, el infatigable viajero francés, se propone realizar un nuevo viaje á Africa.

La vanguardia de esta expedicion, que se dirigirá al Congo, se compone de algunas personas portadoras de útiles diversos, y dirigidas por M. Latour, viajero conocido ya por empresas anteriores. El buque que lo conduce se halla en Lisboa, y de allí seguirá su rumbo.

M. Brazza emprenderá la marcha tan pronto como termine los preparativos necesarios.

En la Sociedad Geográfica se ha celebrado una gran sesion para oír á M. Brazza explicar su plan, siendo muy aplaudido, pues es ya sabido el gran interés que Francia pone en estas empresas colonizadoras.

Italia.
Las autoridades judiciales de Italia han dirigido á los gerentes de los periódicos *La Lombardia* y *El Siglo*, la advertencia siguiente:
«La publicacion de las suscripciones para levantar un monumento á la memoria de Overdank, constituye una apología de un hecho calificado de crimen por la ley.

Os prevengo, que si esta publicacion continúa, me verá obligado á secuestrar el periódico del que sois responsable como gerente.

La accion penal se extiende á todos los suscritores.

La publicacion de otras demostraciones de simpatías y de honores semejantes, podrian originar la misma medida.»

Diputacion provincial.
Empezó la sesion de hoy á la hora acostumbada, presidiendo el Sr. Moreno Benitez, leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada despues de hacer el Sr. Sanchez algunas observaciones despues de leída nuevamente.

Se dió cuenta de las permutas verificadas entre los diputados para formar la comision provincial y de algunos asuntos de oficio.

El Sr. Sainz observa si las permutas podrán verificarse en los años segundo, tercero y cuarto como en el primero.

El Sr. Romero Gil Sanz hace suyas las palabras del Sr. Sainz, ampliándolas; siendo contestado por el Sr. Loma, y rectificando el Sr. Sainz.

El señor presidente manifiesta que las permutas están dentro de la ley, y aclara la cuestion diciendo que á su entender no cabe modificacion en el turno y permutas verificadas.

Suspendida la sesion por algunos minutos, se procedió á la eleccion de comisiones, quedando elegidos: para la de Beneficencia, los Sres. Casuso, Sainz, Escobar, Chavarrri, Gonzalez Villalon, Rojas, Gil Sanz, Calvo, Arteaga, Soto, y Lopez de la Tesilla; para la de Fomento, los Sres. Briones, Moral, Sanchez Merino, Valiño y Gonzalez (don Maximiano).

Para la de gobernacion, los Sres. Sanchez Blanco, Serantes, Narbon, Sevillano y Garcia Lomas; para la de Hacienda, los Sres. Salamanca, Pelaez, Prieta, Fernandez Gomez y Calvet, y la de gobierno interior la formarán los señores presidente, vice-presidente, secretarios y el Sr. Garcia Lomas como bibliotecario.

A las seis se estaban eligiendo las comisiones de defensa contra la filoxera, de los asilos del Pardo y otras.

Sesion del ayuntamiento.
El estado del dia y el de la politica ha retraido á muchos concejales de asistir á la sesion; el público poco numeroso tambien.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Alvarez Capra llama la atencion del ayuntamiento acerca del estado de la calle de la Montera, cuajada hoy de tranvías, ómnibus y Rippetes, que impiden el tránsito, originando grandes pérdidas al comercio de dicha calle y de las de Fuencarral y Horta.

leza; recuerda las excitaciones de la prensa y pide se vea el medio de poner término a esta situación, presentándose como ejemplo lo hecho con los Riperts en la calle del Príncipe.

Ofreció presentar una solicitud en forma, que el presidente dijo debía pasar á la comisión respectiva.

El Sr. Párraga pidió se cumplimente el acuerdo del ayuntamiento acerca de la desaparición de varios puestos de la plaza de Lavapiés.

Se dió cuenta de varios asuntos de oficio, entre ellos una comunicación de la dirección de Propiedades participando haberse suspendido la subasta de la antigua Casa de la Moneda.

El Sr. Cervera pidió que fuera sobre la mesa su voto particular y que se señale día para en sesión extraordinaria discurrirle.

Acordóse, á propuesta del presidente, celebrar la sesión el viernes próximo, á las nueve de la noche.

Aprobáronse los dictámenes nuevos á la órden del día, levantándose la sesión á las tres y cuarto de la tarde.

Ulramar estuvo en su despacho del ministerio de Ultramar el Sr. Leon y Castillo. Despues de recoger sus papeles se retiró, encargando que le despidieran del personal que habia servido á sus órdenes.

El Sr. Albareda ha pedido desde su casa que le remitan los papeles de su pertenencia que se hallaran en el despacho del ministerio de Fomento.

El Sr. Camacho recogió tambien anoche sus papeles.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio), que ya hace dias se encuentra mal de salud, guarda cama desde anoche.

El Progreso publica hoy un artículo pidiendo forme gobierno el Sr. Navarro y Rodrigo.

El sábado próximo se verificará en el elegante teatro de la Zarzuela el primer gran baile de máscaras de abonados con que la empresa de este afortunado teatro obsequia á los que se han abonado á esta segunda temporada, el cual, según nuestras noticias, será más brillante aún que los dos que se han dado en dicho local.

La Real Academia de Jurisprudencia celebrará sesión teórica mañana martes á las nueve de la noche, discutiéndose la Memoria del Sr. Peñasco sobre «Exámen crítico de las Constituciones políticas de España». Usarán de la palabra los señores Botella y Casanueva.

Hasta mediados de Febrero no se verificará ninguna vista en las nuevas secciones de lo criminal de esta Audiencia.

En atención á observaciones de algunos aspirantes á matriculados en las clases de inglés, alemán, italiano y música de armonium, establecidas por la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, relativas á los dias y horas de lección, no se considerará definitivo el señalamiento sobre el particular, consignado en el prospecto últimamente circulado, reservándose el acuerdo que deberá tomarse en reunión, á que serán llamadas las interesadas que se inscriban antes del 15 del actual en la secretaria, como aspirantes á matricularse.

Ninguna de dichas clases se abrirá si el número de matriculadas no llegase á 10, admitiéndose solo el de 20.

La matrícula continúa abierta hasta el 20 del actual para las repetidas clases y para la Escuela de Correos y Telégrafos y clases de dibujo del yeso y de pintura, cuyas lecciones han dado ya principio. Está cerrada la de las escuelas de Instituciones y de Comercio.

Esta mañana á las cinco trató de suicidarse una joven arrojándose por el hueco de la escalera al portal, desde el piso tercero de una casa de la calle de la Puebla, donde vivia.

En grave estado ha sido conducida á la Casa de Socorro.

A la una y media de la tarde ha fallecido repentinamente un anciano que se encontraba en la iglesia de San Nicolás.

Se atribuye la desgracia á una congestión cerebral.

Hemos tenido ocasion de presenciar una difícil operacion hecha por el reputado profesor dentista Sr. Lobon, la cual le ha valido los plácemes de una gran parte de la prensa de provincias, demostrando, ser discípulo aventajado del distinguido profesor Nogué.

El miércoles próximo se verificará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico nuevo en un acto y en verso, original de un distinguido escritor, titulado Pares ó nones.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama:

«Manila 3 (11:55 m.).—El gobernador general al ministro de Ultramar:

A la primera subasta de tabaco en rama para la elaboracion libre se han presentado 656 proposiciones; esto prueba el buen resultado y el entusiasmo público por el desestanco; sea enhorabuena.—Primo de Rivera.»

Anoche presentaron la dimision de los cargos que desempeñan en los ministerios de Ultramar y de Marina los Sres. Rodriguez Correa, Merelles, Carreño y Pavía (D. Luis).

El duque de Fernán-Núñez ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el subsecretario del ministerio de Estado.

En el último Consejo de ministros el Sr. Leon y Castillo propuso á sus compañeros la concesion libre de gastos de la gran cruz de Isabel la Católica al jefe de la seccion de política del ministerio de Ultramar, nuestro distinguido amigo Sr. Alonso y Sanjurjo, como recompensa á sus importantes trabajos preliminares al desestanco del tabaco en Filipinas.

El Sr. Leon y Castillo ha sido el ministro de Ultramar que durante más tiempo ha desempeñado sin interrupcion dicho departamento desde su creacion en 1866.

Un telegrama de la colonia del Cabo participa que el rey Cetitwayo ha salido el día 5 para el Zulu.

El gobernador de Gerona ha salido hoy de aquella capital en uso de licencia, quedando encargando el secretario del gobierno del mando de aquella provincia.

D. Nicolás María Fernandez Gomez, diputado provincial por el distrito de la Inclusa, ha presentado hoy la renuncia del juzgado de Estepa para el que habia sido electo.

Ha sido nombrado jardinero mayor del Jardin Botánico de Valencia, el catedrático D. Eduardo Boscá.

En el escándalo ocurrido anoche en el Circo de Price, fueron detenidos siete individuos de la clarque, como promovedores de él, uno de los cuales insultó al inspector que intervino para restablecer el órden.

El gobernador civil ha impuesto á la empresa del teatro 2.000 rs. de multa, como le impuso 1.000 el primer día de la representacion de *La Africana*.

Le ha sido concedida próroga en la licencia que disfrutaba, al profesor de la Universidad de Zaragoza, D. Leopoldo Alas.

El ayudante segundo de Montes, D. José de Latorre, ha sido destinado al distrito forestal de Cádiz.

Ha sido nombrado jefe del distrito forestal de Huesca, el ingeniero jefe de Montes, D. Augustin Garcia Ortiz, que ejercia el mismo cargo en el de Segovia.

Por el inspector Sr. Porta, ha sido capturado un sugeto que se hacia llamar Francisco Rubio Nadal y que resulta ser un sugeto llamado Aniceto Bañilo de Exópsito, célebre tomador fugado del presidio de Granada, á cuyo punto vá á ser conducido el jueves próximo.

En la calle de las Huertas ha sido arrobataada esta tarde á una niña de trece años, una cartera de piel de Rusia que contenia dos billetes del Banco de España de 25 puestas cada uno.

El autor del robo fué detenido.

En la calle de la Ruda, núm. 13, principal, en ocasion de hallarse ausentes los dueños, se cometió anoche un robo consistente en 2.000 rs. en metálico, una sortija de brillantes, dos pendientes de oro y coral y varias ropas de vestir, sin que se sepa quiénes sean los autores del hecho.

Resoluciones del ministerio de la Guerra:

Concediendo el retiro al oficial primero de Admistracion militar D. Salvador Chofré y Calpe.

—Idem dos meses de próroga de embarque por encontrarse enfermo, al comisario de guerra de segunda clase D. Valeriano Garcia Montero.

—Idem el retiro al capitán de Estado mayor de plazas D. José Moreno y Garcia.

—Idem id. para la Península, porboiando sus haberes por las cajas de la isla de Cuba, al capitán de Estado mayor de plazas D. José Vivero.

—Idem id. el retiro al teniente del mismo cuerpo D. Bernardo Garcia Santo.

—Aprobando el regreso á la Península del comandante de Estado mayor del ejército, D. Fernando Kindelan.

—Concediendo mejora de retiro á D. Manuel Lopez Garcia, maestro de taller.

—Idem retiro definitivo al músico mayor de primera D. José Lopez y Lopez.

Disposiciones del ministerio de Marina:

Nombrando comandante del bote-torpedo que se ha de construir en Alemania, al teniente de navio D. José María Chacon y Pery.

—Desestimando instancia de residencia al teniente de navio D. Enrique Rodriguez y Cabrera, y resolviendo pase á la escuadra de instrucción, donde está destinado.

—Disposiendo que continúe sus servicios en el apostadero de la Habana, hasta nueva órden, don Estéban Arringa y Amozaya.

—Nombrando segundo ayudante de la mayoría general del departamento de Cádiz al teniente de navio D. Juan Cabrerós y Martinez.

—Destinando al apostadero de la Habana al alférez de navio D. Enrique Frexes y Terán.

—Concediendo dos meses de licencia por enfermo para Madrid y San Sebastian al teniente de navio D. Balduero Vega Sasane y Andrea Perez.

BALANCE DEL DIA.

Desarrollo de la crisis.

A las doce y cuarto de hoy ha entrado en la Cámara real el Sr. Sagasta, confiriendo con S. M. una hora.

Despues de esta conferencia, se ha sabido que el Sr. Sagasta recibia de nuevo el encargo de reorganizar gobierno.

A la una y media salió el Sr. Sagasta de Palacio, dirigiéndose á casa del general Martínez Campos, con quien celebró una conferencia. En ella intervino, por hallarse en casa del general, el señor marqués de la Habana. Despues el Sr. Sagasta se dirigió á la Habana.

A las tres de la tarde.

Se sabe á esta hora, que en la conferencia del señor Sagasta con el general Martínez Campos, éste volvió á expresar escrúpulos de entrar solo como representacion de la derecha, sin que nada quedase en definitiva concertado.

El Sr. Sagasta, antes de tomar una resolucion definitiva, ha deseado conferencia con los presidentes de las Cámaras, y esta conferencia empezará á las tres y media, durando una hora próximamente.

El único de los presuntos ministros llamados á esta hora á la presidencia, es el Sr. Cuesta, que llegó á poco rato.

Tiénesse por probable este ministerio: Presidencia, Sagasta; Guerra, Martínez Campos; Estado, Vega de Armijo ó Sardoal; Marina, Rodriguez Arias; Hacienda, Cuesta; Gobernacion, Gullon; Gracia y Justicia, Romero Giron; Fomento, Gamazo; Ultramar, Núñez de Arce.

Si al fin el general Martínez Campos no entra, creíase posible á esta hora que fuese á Guerra el general Castillo; y si, por tanto, tampoco puede arreglarse lo del marqués de la Vega de Armijo, en este caso, á Estado iria quizá el marqués de Sardoal.

En el Congreso, á todo esto, la animacion era extraordinaria; en nuestro concepto excesiva. No entraba nadie á quien se considerase informado, que no se le asediara á preguntas; y si por casualidad entraba algun presunto ministro, al momento se le rodeaba, casi hasta ahogarle, siguiéndole en el bloqueo por corredores y pasillos, hasta que bien aconsejado la victima, tomaba la puerta y salia al aire libre.

De las diferentes impresiones de este género que han podido advertirse, la más fuerte ha sido la producida cuando entró el Sr. Navarro y Rodrigo, que según se vió solo tenia el propósito de conferenciar con el Sr. Gamazo, como en efecto lo hizo durante algunos minutos, saliendo despues los dos fuera de la casa.

A las cinco de la tarde.

No se puede dar un paso por las escaleras de la Presidencia, que por asalto las hemos tomado los periodistas, firmando dos filas apretadas para que nada ni nadie se escapase.

Hemos visto entrar al Sr. Cuesta primero, y despues de conferenciar con el Sr. Sagasta, salir á poco.

Mientras esta conferencia tenia lugar, hemos visto tambien entrar en el despacho del Sr. Sagasta á los Sres. Posada Herrera y Concha, y algun tiempo despues al Sr. Navarro y Rodrigo.

Esta conferencia tuvo dos partes, arribando á la primera los Sres. Posada Herrera, Concha y Navarro Rodrigo; y á la segunda, el Sr. Navarro solo, quedando, mientras tanto, en la salon grande de la Presidencia, los dos presidentes de las Cámaras.

El Sr. Navarro y Rodrigo salió, como hemos dicho, en direccion al Congreso, y una media hora despues los presidentes.

Tambien ha concurrido á estas conferencias el general Martínez Campos.

Sobre la entravista del Sr. Sagasta con el señor Navarro y Rodrigo, las versiones son contradictorias; diciendo unos que fué de perfecta inteligencia, no obstante declinar el Sr. Navarro entrar en el Gobierno, y afirmando otros que no fué del todo conciliadora.

La primera version es la exacta; podemos asegurarlo.

Según los vaticinios sobre el curso de la crisis. En el Congreso se hacen toda clase de comentarios. Algunos temen que el Gobierno nuevo no resulte bastante fuerte, y otros creen que si aparece con inclinacion á la izquierda, al ministerio se le presentarán horizontes lisonjeros.

Tambien hay opiniones aunque tímidas, que dicen que lo mejor, tal como la política está, habria sido la formacion de un ministerio Posada, pasando el Sr. Sagasta á la presidencia del Congreso, y volver al Gobierno más adelante.

La comunicacion pasada por el presidente del Consejo á las Cámaras, es tambien objeto de comentarios.

Y además de esto, se oyen en los corros otras muchas cosas, las más variadas, las más caprichosas y las más contradictorias.

Continúan las conferencias. A las cinco y media entra en la Presidencia el Sr. Alonso Martinez, y poco despues el Sr. Cuesta. Continúa tambien en el despacho del Sr. Sagasta el general Martínez Campos.

Sabiendo esto en los círculos políticos, principian á variar las impresiones, y del ministerio que damos á primera hora de la tarde se segrega unos nombres y se ponen otros. Vuelve á decirse que se busca el equilibrio entre centralistas y constitucionales; que los demócratas no entran ya, y que las dificultades que van surgiendo harán difícil la constitucion del Gobierno hasta muy entrada la noche.

Estas últimas cabilaciones carecen, á nuestro juicio, de fundamento.

A las seis son llamados los señores marqués de la Vega de Armijo y Gullon; llega aquí el primero y entra en el despacho del Sr. Sagasta, donde continúan los Sres. Martínez Campos y el señor Alonso Martinez.

El Sr. Gullon llega en el despacho largamente con el Sr. Rúa en el ante-despacha.

Se ignora en absoluto lo que pasa en todas estas conferencias, y esto desespera á periodistas y curiosos, que en número respetable continúan acudiendo á la Presidencia.

Otra emocion: A las seis y minutos vuelve á la Presidencia el Sr. Navarro, quien despues de algunos momentos que pasa en el salon grande entra en el despacho del Sr. Sagasta, con quien sigue el Sr. Alonso Martinez y el general Martínez Campos. El señor marqués de la Vega de Armijo habia salido momentos antes, dirigiéndose á su casa.

Son las siete menos cuarto. A las siete y diez minutos sale el Sr. Alonso Martinez, y poco despues el general Martínez Campos, y ambos á duras penas ganan la puerta, asediados por los periodistas de la escalera. Se deduce de sus breves palabras, y especialmente de las dichas por el señor marqués de la Vega de Armijo, que debe tenderse á un ministerio de ancha base liberal y de concentracion de fuerzas de este carácter.

Queda solo con el Sr. Sagasta el Sr. Navarro Rodrigo, y su conferencia es breve. Al salir dice únicamente á los periodistas que él no será ministro, pero que le gusta el ministerio que se está formando.

Según despues la conferencia del Sr. Gullon con el presidente, que se prolonga bastante.

A las siete de la noche se expide por la Presidencia un telegrama á Palacio para que se exprese á S. M. la esperanza que el Sr. Sagasta tiene de dar cuenta esta noche al Rey, antes de las once, de la terminacion de la crisis y de la formacion del nuevo Gobierno.

Son las siete y media y seguimos al acecho. A esta hora son llamados el Sr. Núñez de Arce y el Sr. Romero Giron; tambien se ha llamado al señor Gonzalez (D. Venancio), aunque llamados no pueden concurrir por su enfermedad.

A las ocho menos cuarto.

A esta hora nos retiramos de la Presidencia, teniendo por muy probable, casi segura, la constitucion, antes de las once de la noche, del siguiente ministerio:

Presidencia, Sagasta.—Guerra, Martínez Campos ó Castillo.—Marina, Rodriguez Arias.—Gracia y Justicia, Romero Giron.—Gobernacion, don Pio Gullon.—Hacienda, Cuesta.—Fomento, Gamazo.—Ultramar, Núñez de Arce.

Para la cartera de Estado no habia aún candidato definitivo, si bien se hablaba del señor marqués de Sardoal.

Tambien se consideraba á estas horas difícil vencer las repugnancias que á quedarse en el Gobierno oponia el general Martínez Campos.

TELEGRAMAS.

Singapore 7.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Campo, Megallanes, y continúa su viaje sin novedad.

Londres 8.—El primer ministro, Gladstone, está enfermo.

Se cree que es de gravedad, pues su médico, que se halla en Londres, ha sido llamado apresuradamente por telegrama, á fin de que vaya al castillo de Havarden donde se encuen trice Gladstone.

El Times dice hoy que el conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros, no ha comunicado aun á las potencias la nota relativa á los proyectos de Gran Bretaña sobre las cuestiones de Egipto.

Añade que dicha nota será enviada primero á Turquía, y despues á las grandes potencias.

París 8.—El Sr. Leon Say ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

Los telegramas de Berlin dicen que el emperador de Alemania no tuvo novedad alguna, y que por lo tanto no se comprende la insistencia del rumor que circuló en París acerca de su muerte.

Las pérdidas causadas por las inundaciones en Francia son de mucha consideracion, sobre toda en el alto Rodano. Se abren suscripciones para remediar tantas desgracias. Los periódicos de Rumania combaten energicamente el proyecto relativo al arreglo de la cuestion del Danubio. Se cree que Rusia apoyará resultadamente las pretensiones de los rumanos sobre el particular, los cuales no quieren en manera alguna que Austria se inmiscuya en el asunto en la parte que concierne al reino de Rumania.—Fabra.

La salud pública en Madrid.

Siempre dominando los padecimientos propios de la estacion, y como tales las bronquitis, bronco-pneumonías, pneumonías catarrales, pleuritas y derrames pleuríticos poco intensos. Las laringitis y faringo-laringitis, los lumbagos, las neuralgias y parálisis á frigore, las exacerbaciones de los estados catarrales de las vias urinarias tambien se han presentado en crecido número. Han disminuido las fiebres palúdicas, las erupciones y las tifoides, gástricas y catarrales.

Terminó la semana de las indigestiones, inaugurándose las de las congestiones pulmonares á la salida de los bailes.

Por muchos higienistas se recomienda el baile como un buen ejercicio, pero no durante seis horas consecutivas y en un espacio reducido y mal ventilado.

Los sugetos linfáticos han de huir en cuanto sea posible la influencia de las nieblas, tan frecuentes en esta época, por lo que expone sus largas á la ronguera, sintoma muy grave de los catarras de estos órganos.—(De La Higien.)

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE ENERO.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS.	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS
4 p. 100 int. e. 62:33		Ob. Munic. de Id.	
Id. fin del corriente	62:30	Ob. Erlanga de M	
Idem fin próximo.		B. HIPOTECARIO	
4 por 100 perp. ext.	62:35	Cédulas al 7 por 100	
3 por 100 exterior.		Idem al 5 por 100.	101:40
2 por 100 exterior.		Idem al 3 por 100.	98:75
4 por 100 amortizab	78:00	B. h. al 5 por 100.	
Carreteras de Abril		VRES. COMERCIALSES.	
Idem de Agosto.			
Idem de Marzo.			
Idem de Julio.		Ac. B. de España.	399:50
Obra públicas.		Idem Hipotecario.	
Personal.		Id. de Castilla.	
Ob. de A. de Cuba		Tranvia de E. y M.	
Billetes h. de Cuba	96:80	Obligaciones de Id.	
Sisas de A. Madrid			
Paris, á ocho dias vista, 499			
Londres, á 90 dias fecha, 47:30.			

Resumen.

Los fondos flojos. Ya desde el viernes último se insinúa algun tanto la oferta papel en la reunion de Bolsa, acentuándose más la baja como por regla general acontece en casos iguales, cuando se hizo pública la dimision del gabinete.

En la reunion de esta tarde el descenso de los cambios ha sido más importante, produciéndose con tal motivo una extraordinaria actividad en las negociaciones para aprovechar los más cautos la mayor oferta de papel, bajo la idea de la pronta reposicion de los cambios en cuanto la crisis queda resuelta, como así se calcula, dadas las ventajosas condiciones del mercado y de la Hacienda pública.

El 4 perpetuo interior ha perdido próximamente 1 por 100. Comenzó publicándose á 62:20 y cierra á 62:35 y en observaciones á 62:30.

A fin del corriente se han publicado solo dos operaciones, que por sus tipos indican la oscilacion importante de esta renta: primer cambio, 62:15; segundo y último, 62:30.

En igual relacion ha descendido el 4 perpetuo exterior en la única operacion publicada á 62:35.

El 4 amortizable ha seguido la misma marcha; se cotizó primero á 76:35, descendiendo hasta 75:75, y por último, á 76 por 100.

De 30 á 40 céntimos han perdido los billetes de Cuba, quedando en la última cotizacion anunciada á 96:80 despues de haberse publicado á 97 por 100, 96:90 y 75.

Las acciones del Banco de España no han tenido variacion. Las operaciones concertadas para mañana se han hecho á 399, 399:50 y 400.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 perpetuo interior cotizado y fin de mes, 62:20. Despues de las tres llegó á hacerse el cambio de 62 por 100 á fin del corriente, pero más tarde ha mejorado hasta el tipo que indicamos.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones del óptico Sr. Aramburo (calle del Príncipe, 13) ha sido la siguiente:

- A las ocho de la mañana, 4° sobre 0 centigrado.
- A las doce de la misma, 5° idem idem.
- A las cuatro de la tarde, 5° idem idem.
- La máxima fué de 7° idem idem.
- La mínima de 3° idem idem.
- El barómetro marca lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Marcelino y Santa Basilia, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín.

En la iglesia de Padres Escuelas, continúa la solemnidad novena á San Antonio Abad, abogado contra el fuego, peste y enfermedades en los animales. Por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, despues de poner á su Divina Majestad de manifiesto, se rezará el rosario, novena meditada, sermon que predicará el P. Eugenio Caldero, terminando con los gozos del Santo y solemne reserva. La misa será cantada por un escogido coro de niños.

En la iglesia de San Justo continúa la novena del Santo Niño Jesús.

En la iglesia parroquial de San Martín continúa un septenario á Nuestra Señora del Vuestro para implorar del Señor, siendo intercesora del Distinguido, perseverar en la fé católica y remediar las necesidades de la Iglesia y del Estado. Por la mañana habrá misa mayor con manifiesto y sermon, y por la tarde, letanía, salve y reserva.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Antonio del Prado ó en San Millán.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—74 de abono.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Favorita.

Español.—84.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Conflicto entre dos deberes.—De tiros largos.

Zarzuela.—102 de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—Boccaccio.

Apolo.—80.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Consulto.—Lectura de poemas.

Comedia.—11.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Sin familia.—De todo un poco.

Varietades.—A las ocho y media.—Fiesta nacional.—Luces y sombras.—De Getafe al Paraíso ó la familia del tio Maroma (dos actos).

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—Las codornices.—Sin contrato.—La alondra y el gorrión.—La flocera.

Martin.—No se ha recibido el anuncio.

Novedades.—Turno impar.—A las ocho y media.—Ben Leid ó el hijo de Salome.

Ben Leid ó el hijo de Salome.—(Salones de la Bolsa).—Luces y arneses sesion de patines de ocho y media á once de la noche.—Academia todos los dias por mañana y tarde.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, núm. 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico

Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

TÓNICO-GENITALES

Célebres píldoras del Dr. Morales, especialista en sífilis; contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exentas de todo peligro. Exito seguro. Principales farmacias. Dr. Morales, Carretas, 39, principal

La SANGRE es la VIDA!
ROBLECHAU
Con los zumos concentrados y Yodurados de BERRIS Y ZARZAPARILLA ROJA. Exigir la firma de M. LECHAUX, F. de Burdeos. Se vende en las princ. Farmacias y Droguerías.

ME. ANTONIE. LIMPIA LA dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantes, núm. 12, segundo.

CHOCOLATES MEDICINALES

DE SAEZ Y SOLER
Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.
LABORATORIO DE L. CALDERON
Madrid Carretas, 14.

AL PÚBLICO

Hacemos constar que los Sres. Triviño é hijos no tienen sucursal en Madrid, ni ningún hijo ni ningún hermano establecido por separado como Dentista, pues solo trabajan Alcalá, 19, segundo, y dirigen á la vez el Colegio Clínica Dental, Aduana, 26, tercero.
Lo que hacemos saber para que nadie se deje sorprender por anuncios que quieran decir ó digan lo contrario.

CONSTRUCCION DE CALDERERIA DE CARRÉ HERMANOS

primer premio y medalla de oro en (Francia) para aparatos de destilación de los vinos, granos, etc.; aparatos sistema nuevo para orujo, 50 por 100 de economía; instalación completa de cualquiera fábrica al vapor, tubería de cobre y hierro. Aparatos para bebidas gaseosas y vinos espumosos. Talleres: Calle de España, 17, pral. Despacho: Santa Feliciano, 17, pral.

A LOS COSECHEROS CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER HOY L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos. Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

CHOCOLATE DEPURATIVO

DE IODURO FERROSO PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO DEL PROFESOR CALDERON

CARRETAS, 14 BAJO Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El yoduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.» Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas. Por mayor Alcaraz y Garcia.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billete para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

BAZAR DE LA UNION

CALLE MAYOR, 1

GRANDES SURTIDOS EN JUGUETES NOVEDAD Y ARTICULOS PARA REGALOS

HIERRO BRAVAIS

(GOTAS CONCENTRADAS)

Clorosis Palidez Anemia
EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE

Acompaña á cada frasco un prospecto detallado, indicando la manera de emplear este precioso ferruginoso

SE VENDE POR FRASCOS Y MEDIOS FRASCOS

VENTA POR MAYOR, SEÑORES BOUTRON Y C^o, CALLE TAITBOUT, 81, PARIS Melcher Garcia, Tetuan, 15.—Hijos de Carlos Ulzurrun, calle Imperial.—Ruperto Chavarri, Atocha, 87.—Manuel Hernandez, Mayor, 27 y 29.—Ortega, Leon, 13.—Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

8 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 40)

EL CANAL SAN MARTIN

Cayetano estendió el brazo hácia el canal. Antonio y el tabernero cogieron uno de los cadáveres lo llevaron al muelle y le hicieron desaparecer por el agujero.

Luego otro y despues otro. En el momento en que iban á arrojar el cuarto, se oyó un clamoreo que procedía de la orgía de los amigos de Isidoro.

—Es preciso ayudarles, Fregor—dijo Mórenas—acabemos pronto.

Los dos últimos cadáveres fueron trasportados simultáneamente; uno por el Gato Negro y Fregor y el otro por Antonio y Mórenas.

Cayetano y Fregor marchaban delante llevando los pies; los otros los cogían por los brazos.

Cuando llegaron al borde del canal, amo y criado se apartaron.

Los otros dos avanzaron y empujaron los cadáveres.

Los gritos de la orgía se repitieron.

—Pronto—dijo Mórenas—pronto y sin ruido.

Con objeto de obedecer mejor, se inclinaron hácia el canal.

De repente brillaron dos puñales en las tinieblas y desaparecieron hasta el mango entre las espaldas del Gato Negro y Antonio, que heridos de muerte se precipitaron en el canal y desaparecieron por el mismo camino que sus víctimas.

Los ocho cadáveres estaban encerrados en aquel inmenso sepulcro que el hielo iba á cerrar.

—Por fin—dijo irguiéndose Mórenas—por fin estoy libre.

Fregor retrocedió prudentemente y dijo:

—Dispensadme que os recuerde, señor vizconde, que yo también os conozco... y que he tomado mis precauciones de seguridad personal.

—Ya lo sé... ya lo sé...—contestó Mórenas pensativo.

—Pues bueno—prosiguió Fregor con alguna más tranquilidad.—Sabed que en seguras manos tengo depositado un escrito que tiene por epígrafe: *Historia del pretendido vizconde de Mórenas, con sus correspondientes pruebas*. Si yo estuviese ocho días sin ir al sitio en donde las tengo depositadas, el noveno serían entregadas en manos de la justicia. No por eso dejo de ser vuestro más humilde y respetuoso servidor.

Y como lacayo de buena casa que era, saludó.

—Dí más bien mi confidente íntimo—murmuró Cayetano—me eres necesario y por eso te guardo. Puedes vivir sin temor. No pienso deshacerme de tí, Fregor... otros son los que me preocupan... los otros dos que conocen mi secreto.

—¡Ah! sí... Garduña.

—Y Leona. Es preciso que mueran los dos, el uno por el otro.

—Corriente—dijo Fregor—y puesto que aprobais mi plan, dentro de poco será cosa concluida.

Amo y criado se habían vuelto como movidos por un resorte hácia el hospital de San Luis, mirando de un modo amenazador.

¿Habrían descubierto el paradero de la Joconda?

III.

La caza de Garduña.

Al día siguiente, un hombre alto y melancólico se dirigía por la calle de Croissant.

Su calzado estaba muy lejos de ser irrochable; el pantalón raído, tenía dos especies de soles en las rodillas; el sombrero, que cubría una cabeza estropeadamente rubia, poseía todos los colores que el otoño pinta en las hojas secas. Pero en cambio aquel bohemio llevaba una levita completamente nueva, doctoralmente abotonada hasta la barba bajo la que se veía una corbata blanca.

Cuando llegó al hotel que hoy ocupa *El Siglo*, entró; pero supo, no sin profunda consternación, que aquel día, por ser el de Navidad, estaban cerradas las oficinas.

—¿Sucede lo mismo en los demás periódicos?—preguntó cortésmente.

Y como el conserje contestara afirmativamente, dijo:

—Volveré mañana.

Efectivamente, al otro día y á primera hora, se le vió aparecer por aquel sitio.

Timidamente, pero con exquisita cortesía, dijo que deseaba hablar con el redactor en jefe.

—¿De qué se trata?—le preguntó un empleado, el encargado de los anuncios.

—Yo desearía insertar en el periódico un reclamo.

—¿Gratuitamente?

—No—contestó orgullosamente—puedo permitirle el lujo de pagar.

—En ese caso es de mi competencia y si es susceptible de aceptarse...

—Aquí está, caballero—contestó el joven presentando uno de los diez ó doce papeles iguales que tenía en la mano.

Y en voz baja añadió:

—No merecía la pena de haber estrenado mi levita negra.

Entretanto el empleado leía el reclamo que decía así:

«Desde ayer puede verse en el escaparate de los señores Lusse hermanos, plaza de la Bolsa, un precioso cuadro de género firmado por un nombre poco conocido todavía, pero que no tardará en hacerse célebre. Enrique Duvernay. En medio de un paisaje de las canteras de Chaumont, iluminado por un rayo de sol poniente y el fuego de un horno de cal, algunos bohemios de París cenan al aire libre. Sus fisonomías y posturas están hechas de mano maestra. Se comprende inmediatamente que es una escena tomada, ó por mejor decir, sorprendida del natural; se dice también que el principal personaje, el que está de pie en una actitud tan pintorescamente inquieta, es el famoso Adolfo llamado Garduña, de quien se ocupó todo París cuando el proceso de los vampiros y que no ha podido cojer la justicia todavía. No vacilamos en asegurar que el cuadro es una verdadera obra de arte y como tal,

no tardará en encontrar comprador. Aviso á los aficionados que deseen verlo.»

El empleado dijo que no veía inconveniente alguno en publicarlo, pagando un franco veinticinco céntimos la línea.

Hecha la cuenta, se apresuró á pagar insistiendo en que apareciese en el primer número.

—¿Teneis gran interés?

—Grandísimo... por motivos secretos... y también por amor propio, porque yo soy el que ha redactado el reclamo.

—Os doy la enhorabuena.

—Gracias; pero la prosa no es mi especialidad... yo soy un amante de las musas.

—¡Ah! ¿Haceis versos?

—Sí, señor... tragedias.

El escribiente cerró inmediatamente su ventanilla.

El poeta se alejó.

Pero solamente para ir á la *Patrie*, un poco más lejos.

Mediante el mismo precio quedó ajustado el reclamo.

Luego fué á la *Presse*, al *Constitutionnel*, al *National*... y á todos los periódicos que se publicaban entonces.

Agotada la lista, se dirigió hácia los jardines del *Palais Royal*.

En el estanque central había gran número de patinadores y curiosos.

Entre estos últimos, estaba *Vorator*.

—Y bien—dijo saliendo al encuentro del de la levita negra que no era otro que Clopinet.

—Aceptado en toda la línea—contestó con aire triunfal—mañana saldrá; es decir, esta misma noche en los periódicos de la noche.

—¡Bravo!

—Y tú, *Vorator*, ¿has logrado?...

—Perfectamente. Gracias á la recomendación del amigo Roquebert, me ha recibido M. Isaac perfectamente... ya estará el cuadro en el escaparate.

—En ese caso á nuestros puestos.

Cuando llegó la noche y se encendió el gas, iluminaba ya el cuadro de Enrique Duvernay que ocu-